Kdrmozgas Il. rész

Egyenletes kormozgas

Nehézségi sorrendben az 6ran vizsgalt problémak koziil azok a legnehezebbek, melyekben a
centripetalis erdt két, szoget bezard erd ereddje szolgaltatja, ezek a vizsgalt példakban a

nehézségi és a kotéler6. A problémak kezeléséhez némi térlatds és geometriai ismeretek

szlikségesek.

Mintafeladat:

Két méter hosszusagu fonalon 1696 test vizszintes siku korpalyan kering, melynek sugara

80cm. Mekkora a test kerlleti sebessége és a keringési ideje?

Megoldas:
Elsé 1épésként kigylijtjiik az adatokat:

I =2m

r=80cm=0,8m

v="?

T=?

Mivel a test egyenletes kérmozgast végez, ezért a ra
hat6 erék ereddje a kor kdzéppontja felé mutat, ezt az
ered6t neveztiik centripetalis erének. A testre a kotélben
¢bred6 erd és a nehézségi er6 hat. Az &bra szerint
megszerkesztve az  eredd erot, az erék
paralelogrammajaban hasonlé haromszdget talalunk az
inga fonala (1), a fliggéleges (h) és a korpalya sugara (1)
altal alkotott derékszogli haromszoghoz.

Geometriai tanulmanyainkbdl tudjuk, hogy hasonld
haromszogek megfelel6 oldalainak aranya megegyezik.
Ennek megfelelden felirhatjuk a centripetalis erd ¢€s a
nehézségi erd aranyat a megfeleld geometriai adatokkal:
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Az ehhez szlikséges magassag értek a Pitagorasz-tetel segitségével:

h=+1%-r? =,/22-08% =1,83m



Az 6sszefliggés alapjan végul meghatarozhato a keresett kerileti sebesseg:

2 2
v=\/r 9 _ 0,8 '10:1,879.
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A keringési id6hoz legegyszerlibben a szogsebesség segitségével juthatunk el:

szzz_ﬂ T 27 -r _ 2-3,14-r(r)],8m — 2605
r T v 1871

S
Valasz:

A golyo kerlleti sebessége v = 1,87? , a keringési idé6 T =2,69s.

Tovabbi feladatok:

1. 80cm hosszusagu fonalon 1696 test vizszintes sika korpalyan kering, melynek sugara

25cm. Mekkora a test kerlleti sebessége és a fordulatszama?

(v ~091™M &s f = 0,581j
S S

2. 120cm hosszusagu fonalon 16g0 test vizszintes siku kdrpalyan kering, melynek sugara
60cm. Mekkora a test szogsebessége, a centripetalis gyorsulasa, és mekkora a

szogelfordulasa 0,5s id6 alatt? (a) = 3,11 y By = 5,77m2 és a = 1,55]
S S

Erre a feladattipusra nehezebb feladatok is éplltek, melyeket az éran megoldottunk, ezek a
168. és a 170.



Egyenletesen valtozd kérmozgas

Az egyenletes kormozgast kovetden olyan mozgasokat vizsgaltunk, amelyeknél a
szOgsebesség és a vele aranyos kerileti sebesség is egyenletesen valtozik. Ennek megfeleléen
definialtuk a szoggyorsulast, és a vele aranyos érint0 iranyu gyorsuldst. Newton I. torvénye
alapjan tudjuk, hogy ekkor sziikséges, hogy a testre hatd erdk ereddjének legyen érintd irdny

komponense is, mely ezt a gyorsulast okozza.

Egy tetszdleges egyenletesen valtozd kdrmozgas vizsgalatakor a

kovetkezd allitds biztos: barmilyen erék vannak is jelen, az

ereddjiik két nem nulla komponensre bonthat6. Az egyik érintd
irdnyl és az érinté iranya gyorsulast okozza, a masik a ;
kdzéppont felé fog mutatni, ez szolgéltatja a centripetalis \ ) /
gyorsulast. Mivel a Kkerlleti sebesség és a szigsebesség
egyenletesen  valtozik, a velik ardnyos centripetalis
erékomponens is valtozik, igy ennek esetében mindig a
pillanatnyi nagysag meghatarozasardl beszélhetlink. Az er6k
ered6jébol — mely szerkesztési mddszerekkel meghatarozhato
— kovetkeztethetiink egy eredd gyorsulas nagysagéara, melyet
ugyancsak két komponensre bonthatunk, ezek az érintd irdnyu

és a centripetélis gyorsulés.
Mintafeladat:

Egy autdo 20m sugar( kanyarban indul, 4ll6 helyzetbél 1—- gyorsulassal, az aut6 témege
s

800kg. Mekkora lesz 2s elteltével az eredd gyorsulas és az eredd erd?

Megoldas:

Els6 lIépésként kigytijtjlik az adatokat!
r=20m

m

SZ

m =800kg

t=2s

a, =1

Mivel az autd egyenletesen valtozo kdrmozgast végez, eredd gyorsulasat a megadott érint
irdnyld és az ennek segitsegével meghatarozhatd sugéar iranyu gyorsulds-komponensbél a

Pitagorasz-tetellel szamolhatjuk Kki.



Az eredd erdé meghatarozasahoz hasznalhatjuk Newton II. torvényét kozvetleniil az eredd
gyorsulasra, de ugyanigy az érinté iranya ¢és a sugar iranyu er6-komponenseket is

hasznéalhatjuk.
m
F=m-a=800kg-1,02— =816N
S

F,=m-a, =800kg-0,2532=160N 6 F =m-a, :8O(l<g-1sm2:8OON

F=F2+F? =/(16ON)’ + (800N )* =816N

A két modszerrel kapott eredmény természetesen megegyezik.

Vélasz:

Az autora hat6 eredd gyorsulas a=1,02—- , az eredd erd pedig F =816N .
S

Tovabbi feladatok:

1
1. Egy korong all6 helyzetébdl egyenletesen gyorsul, igy 3s idd alatt 18§ lesz a
szOgsebessége. A korong sugara 30cm, mekkora az eredé gyorsulasa és a kertileti
sebessége ekkor? [ﬂ:G%; a=97,2222 és v:5,4mj
S S S

2. 110N-ig terhelhetd, 1m hosszt fonalon 1kg tomegi testet forgatunk vizszintes sikban,

egyenletesen gyorsitva. Mekkora a ko sebessége abban a pillanatban, amikor a fonal

elszakad? (v = 10,499j
S
3. Egy 2kg tomegii test 10m sugaru koron allo helyzetbdl indulva 1,222 érintd iranyl
S

gyorsulassal egyenletesen gyorsuld mozgast vegez. Mekkora az induléds utan 3s-al a

test érintd irdnyu sebessége és a testre hatd eredd erd? [V =36— es F=3,53 N}
S



